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Sondage exclusif CSA / BFMTV réalisé par téléphone et par Internet du 2 au 25 juin 2015. 

Echantillon national représentatif de 3022 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus, constitué  

d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage) après  

stratification par région et taille d’agglomération. 
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Après une forte hausse le mois dernier, le moral des Français pour l’avenir du pays fléchit légèrement 

 

Après la forte hausse enregistrée le mois dernier, le moral des Français pour l’avenir de la société française se rééquilibre pour se rapprocher de sa  

moyenne. Il baisse de 4 points par rapport à mai et atteint 33% d’optimistes, soit le deuxième taux le plus haut depuis le début d’année. Le niveau  de 

pessimisme progresse d’autant et s’établit à 65%. Dans le détail, l’optimisme recule nettement chez les cadres (-14) et les professions  intermédiaires 

(-9). 

 

Ce recul de l’optimisme s’explique principalement ce mois-ci par l’inquiétude générée par les enjeux économiques et sociaux et notamment les deux  

nouvelles hausses consécutives du chômage. 
 

« Fermetures d'entreprises - dégradations des conditions de travail et des salaires. Inquiétude pour les jeunes. », Homme, 50-64 ans, retraité,   PS 

« Le chômage ne baisse pas et on nous annonce encore la possibilité de licencier des personnes avec le rachat de Bouygues Telecom. », Femme, 35-49 ans, profession  

intermédiaire, LR 

« Le chômage empire, le travail précaire augmente, la gauche a augmenté la précarité. », Homme, 65 ans et plus, retraité,   LR 

« L'évolution économique ne sera pas boostée du fait des mesures "Macron". Les politiciens ne sont pas en phase avec les vraies réalités économiques des Français. »,  

Homme, 65 ans et plus, retraité, LR 

« L'économie ne s'améliore toujours pas et le chômage continue de grimper inexorablement. », Homme, 25-34 ans, employé,   FN 

 

Dans un tel contexte, les critiques se font toujours très virulentes – principalement à droite et à l’extrême-droite - à l’égard du gouvernement, tantôt  

jugé incapable de trouver un remède à la crise, tantôt considéré comme sourd aux demandes des électeurs. 

 
« Les homme politiques ne travaillent plus pour l'intérêt général. », Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire,   NPA 

« Rien de concret n'est fait pour assurer l'avenir, le gouvernement espère une vague relance qui existe ailleurs depuis 2 ans. », Homme, 65 ans et plus, retraité,   LR 

« Aucun remède de base n'est apporté aux problèmes actuels, on distrait le bon peuple avec des peccadilles en masquant les réels problèmes. », Femme, 65 ans et plus,  

retraitée, DLR 

« Dégradation générale des structures sociales et le dédain du gouvernement pour les vrais problèmes. Et chaque mois qui passe, la situation se complique. », Femme, 25-34  

ans, employée, sans préférence partisane 

« Parce que le gouvernement ne fait rien, aucune réforme pour le pays. », Femme, 35-49 ans, employée, sans préférence   partisane 

 

Différents sujets d’actualité génèrent également un regain de pessimisme chez les répondants, au premier rang desquels figurent la question de  l’immigration, 

très présente dans l’actualité des dernières semaines. 

 
« L’arrivée de tous ces migrants en France, la France court à sa perte! », Femme, 50-64 ans, inactive,  LR 

« Immigration incontrôlée et avantages sociaux distribués aux étrangers = faillite de notre système à court terme. », Homme, 65 ans et plus, retraité,   FN 

« Immigration massive et laxisme du gouvernement. », Homme, 25-34 ans, ouvrier,  FN 

« Il y a de plus en plus de chômage, les immigrants vont bientôt avoir plus de droits que les Français. », Homme, 50-64 ans, ouvrier, sans préférence   partisane 
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D’autres sujets d’actualité sont également synonymes de mauvaises nouvelles pour les Français à l’instar des négociations entre la Grèce et ses  créanciers 

ou encore de l’usage du 49-3 par le gouvernement. 
 

« Le gouvernement fait passer le 49-3. », Homme, 65 ans et plus, retraité,  LR 

« La situation de la Grèce et l'augmentation de l'immigration. Les lenteurs de l'Europe face à ces problèmes. », Homme, 65 ans et plus, retraité,   LR 

« Les problèmes de la Grèce. », Homme, 50-64 ans, employé, FN 

 

Néanmoins, une part non négligeable de Français (principalement de gauche) demeure optimiste et justifie cet état d’esprit par une amélioration perçue ou  

anticipée de la situation économique. 
 

« Parce que l'économie redémarre même si ce n'est pas encore suffisant pour réduire le chômage et parce que les contrôles fiscaux ont rapporté 20 milliards l'an dernier. » Homme,  

65 ans et plus, retraité, PS » 

« L'économie repart, les prévisions de croissance sont bonnes. », Homme, 35-49 ans, ouvrier,  PS 

« Il me semble qu'il y a un frémissement de reprise économique et j'ai aussi l'impression que les jeunes ont de bonnes idées innovantes pour créer leur entreprise du moins dans  ma 

région. », Homme, 65 ans et plus, retraité, MoDem 

« La croissance envisagée pour 2015 est meilleure que celle annoncée en début d'année. Avec les économies en cours la société française pourrait rentrer dans un cycle vertueux  

et se sortir petit à petit du chômage chronique qui pèse sur les comptes sociaux. », Homme, 65 ans et plus, retraité,  MoDem 

« Parce que les prévisions de la croissance sont bonnes. », Femme, 35-49 ans, cadre, LR 

 

 

Le moral des Français pour leur avenir personnel s’effrite mais demeure à un de ses niveaux les plus élevés 

En hausse le mois dernier, le moral des Français pour leur avenir personnel s’effrite très légèrement (-2 points) pour atteindre 57%. Il demeure  

cependant lui aussi à son deuxième niveau le plus haut depuis le début d’année. Le pessimisme apparaît donc nettement minoritaire ce mois-ci (40%).  

Dans le détail, la baisse affecte de nombreuses catégories sociales et notamment les 18-24 ans (-10) et les employés (-6). Seuls les retraités voient leur  

moral légèrement remonter (+4). 

 

Le contexte économique et social est naturellement au centre des préoccupations. Ce dernier est toujours source de difficultés pour de nombreux Français, qu’il  

s’agisse de ceux qui ne parviennent pas à s’insérer sur le marché de l’emploi ou de ceux qui n’ont pas de visibilité à moyen terme sur le devenir de leur emploi. 
 

« Ma recherche d'emploi ne donne rien, les offres sont rares, nous vivons avec un reste à vivre de 189 euros/mois et Pôle emploi a les pleins pouvoirs pour refuser votre  candidature 

même si vous êtes éligible à une offre pour placer d'abord les copains. La réforme de la formation professionnelle a eu pour effet d'exclure les chômeurs pour réserver  la formation 

aux salariés, donc impossible de trouver une formation. », Femme, 35-49 ans, ouvrière, Nouvelle  donne 

« Ma date de fin de contrat approche et je n'ai toujours pas trouvé de travail (et ce n'est pas faute d'essayer). », Femme, 18-24 ans, employée,   LR 

« Parce que je travaille depuis 13 ans dans la même entreprise et je n'ai pas eu une seule fois une proposition d'embauche. », Femme, 35-49 ans, ouvrière, sans préférence  

partisane 
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Nombreux sont également ceux qui souffrent des tensions sur leur pouvoir d’achat. 
 

« Le manque d'argent se fait de plus en plus sentir. Le coût de la vie augmente mais les salaires ne suivent pas. Trop d'aides sociales et pas assez d'aides pour les gens qui  

travaillent et qui ont un petit salaire. », Femme, 35-49 ans, employée,  PS 

« La vie devient de plus en plus chère et pas d'augmentation de salaire. », Homme, 65 ans et plus, cadre,   UDI 

« La baisse des retraites et avantages prévisibles. », Homme, 65 ans et plus, retraité,  FN 

« Tout augmente sauf les salaires, côté sécurité sociale on est de moins en moins bien remboursé. », Femme, 35-49 ans, profession intermédiaire, sans préférence   partisane 

 

Cette baisse n’annule cependant pas totalement le phénomène observé depuis maintenant la fin de l’hiver, à savoir qu’une part non négligeable justifie son  

optimisme non pas uniquement par des motifs personnels mais également en raison de l’amélioration de leurs perspectives professionnelles. 

 
« Mon salaire augmente. », Homme, 35-49 ans, ouvrier, PS 

« Une société m’a promis un emploi qui correspond à mes attentes. », Homme, 35-49 ans, artisan,  PS 

« Parce qu'on m'a proposé plus de travail. », Femme, 35-49 ans, cadre, LR 

« Je suis étudiante et mes révisions me montrent que je vais réussir mon diplôme. J'ai également eu de nombreuses promesses sincères de soutien pour le début de ma carrière  

professionnelle. », Femme, 25-34 ans, inactive, FN 

« Ma situation professionnelle s'améliore tout doucement. » Femme, 35-49 ans, artisan, sans préférence  partisane 

 

 

Marek KUBISTA – Chef de groupe au Pôle Opinion Corporate 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou  
très pessimiste pour l’avenir de la société française ? 

 

Juin 2015 
Evolution /  

Mai 

ST Optimiste 33 -4 

Très optimiste 6 = 

Assez optimiste 27 -4 

ST Pessimiste 65 +5 

Assez pessimiste 40 = 

Très pessimiste 25 +5 

(Ne se prononcent pas) 2 -1 



L’OPTIMISME POUR L’AVENIR DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA PROXIMITÉ 
POLITIQUE 
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Evolution 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou  
très pessimiste pour votre avenir personnel ? 

 

Juin 2015 
Evolution /  

Mai 

ST Optimiste 57 -2 

Très optimiste 12 +1 

Assez optimiste 45 -3 

ST Pessimiste 40 +2 

Assez pessimiste 27 = 

Très pessimiste 13 +2 

(Ne se prononcent pas) 3 = 



L’OPTIMISME POUR SON AVENIR PERSONNEL 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA PROXIMITÉ 
POLITIQUE 
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Evolution 
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CONTACTS – Pôle  Opinion Corporate 

Yves-Marie CANN, Directeur en charge de l’Opinion – yves-marie.cann@csa.eu - 01 57 00 58 94 

Marek KUBISTA, Chef de groupe –  marek.kubista@csa.eu - 01 57 00 59 02 
 

 

en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 
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